

# “海陆空铁”齐发力 跨境物流成体系 黔货出海“路”好走

贵州日报天眼新闻记者 冯倩

近日，数10辆满载二手车、家用电器及各类百货的车辆，从贵阳综保区贵州国际集货集拼中心驶出，最终目的地是海外市场。

贵州国际集货集拼中心于9月28日正式投运，是我省首家国际物流集拼枢纽。中心运营主体，贵阳市物流有限公司党委副书记、总经理赵晓娟表示，依托该中心，将大力推动国际物流从“分散运输”转变为“干线汇流”，促进贵州对外开放，并打造成为西南地区重要国际货运枢纽。

外贸企业是最直接的受益者。“我们可以采用集货模式，与他人共享运输车辆和订单，从而降低运输成本。”贵州万解国际贸易有限公司业务负责人吴龙华表示，集拼中心带来的不仅是物流成本的下降和发货速度的提升，更是资金周转效率和市场竞争力的整体增强。

对于外贸企业而言，单一运输方式难以完全满足企业的跨境需求。作为跨境物

流赛道抢先布局的先行者，近年来，贵阳市物流有限公司抢抓贵州加大建设对外开放通道机遇，通过中欧中亚班列、中老班列、西部陆海新通道、黔粤通道，搭配TIR/GMS跨境电商公路及贵阳航空运输口岸，将装备制造、生鲜果蔬、电子元器件等货物集结后，经铁路、公路、航空等运输方式送达各港口，形成了覆盖海、陆、空、铁的一站式国际货运服务。

“当前，物流行业同质化竞争加剧，企业若想在行业内立足，做好差异化的跨境电商服务是关键，也是铺就未来长远发展的奠基石。”赵晓娟说，接下来，该公司将在跨境电商领域多元化拓展，提供满足客户全价值链跨境电商服务需求的产品组合。

跨境电商是跨境电商生态中的一个重要环节，承担着连接供应链各个环节的关键任务。得益于前瞻性布局，在贵州国际集货集拼中心投入运营的几天前，贵州双龙保

税物流中心（B型）也已完成验收，这为贵州持续推动跨境电商“进出口”双向通道畅通增添动力。

贵州瑞麦跨境电商产业控股有限公司是一家跨境电商孵化企业。该公司总经理梅剑认为，随着贵州跨境电商基础设施的逐步完善，将促进跨境电商相关产业的集聚和发展。目前，贵州已具备国际集拼、外贸综合服务、结汇退税等功能，可为跨境电商发展提供全方位的服务支持，并不断完善贵州跨境电商生态体系。

“到东南亚市场去！”这是贵州对外开放的主要国际市场。贵州省物流行业协会将多次组织会员企业前往越南、泰国、老挝、马来西亚、印度尼西亚等东南亚国家开展市场调研与商务对接，探索跨境电商、多式联运、智慧仓储等领域的合作机遇。

贵州省物流行业协会相关负责人表示，积极拓展东南亚市场不仅有助于提升

区域物流国际化水平，也将为西部地区融入全球供应链体系提供有益探索。该协会将持续完善国际物流服务网络，推动更多贵州制造、贵州品牌走向世界。

“双方合作已从‘零星贸易对接’迈入‘全链条深度融合’的新阶段。”在刚刚结束的中国南方（贵阳）—东盟农产品商贸流通合作对话会上，省商务厅副厅长李康弘对贵州与东盟合作充满期待，并表示将依托中老铁路“黄金干线”，加密货运班次，提升农贸物流效率。同时，将以RCEP框架为契机，聚焦双方农业优势领域深化合作，提升产业发展能级。

随着中老铁路全线贯通、黔粤班列稳定开行，获批GMS、TIR国际道路运输许可，以及多条国际航线的陆续开通，贵州将依托“海陆空铁”立体交通网络与政策创新红利，已成功构建起高效、低成本、全覆盖的跨境电商体系，成为内陆地区连接国际市场的一个关键枢纽。

**本报讯**（记者 杨学安）记者从相关部门获悉，固达电线电缆集团成功入选国家级专精特新重点“小巨人”企业名单，并获得重点“小巨人”企业奖补资金。

国家级专精特新重点“小巨人”企业是在全国范围内从已认定的“小巨人”中遴选出的标杆企业。这是继2024年获评“国家级专精特新‘小巨人’企业”后，固达电线电缆集团在国家战略型企业培育体系中的再次跃升。

固达电缆创立以来，始终坚持专业化、精细化、特色化、新颖化发展战略，每年营销收入的近5%投入研发，组建起了一支110余人的高精尖科研团队，并与上海电缆研究所、北京航空航天大学、贵州省材料产业技术研究院等机构建立了深度产学研合作关系。凭借强大的研发实力，固达电缆建成了贵州省线缆行业首个国家级CNAS实验室及5G+AI数字工厂，累计取得100余项国家专利，成功填补了国内防火、防潮等多项市场技术空白，核心技术成果“柔性矿物绝缘防火电缆制造与应用关键技术”荣获“贵州省科学技术进步奖三等奖”。

目前，固达电缆已获评国家高新技术企业、国家级绿色工厂、电线电缆十大品牌、贵州省企业技术中心等多项重要荣誉，产品通过中国环保产品认证、澳洲SAA等多项国际权威认证，服务于中国天眼、花江峡谷大桥、华为数据中心等300余个国家重点工程，并远销东南亚、欧洲等地区，展现了重点“小巨人”企业的市场竞争力。

固达电缆相关负责人表示，将持续聚焦线缆主业，紧扣国家专精特新政策导向，深耕新能源、工业建设等关键领域，通过研发创新与数字化应用，加速推动企业高端化、智能化、绿色化升级。

## 贵州大健康医药企业组团澳门参展

**本报讯**（记者 冯倩）为积极深化与葡语系国家经贸合作、精准对接粤港澳大湾区市场，10月22日，省商务厅组织了一批大健康医药企业参加第三十届澳门国际贸易投资展览会（MIF），集中展示“生态贵州·健康黔品”的独特魅力与活力。

本次贵州展团企业包括贵州益佰健康、贵州百灵企业集团，和专注于民族医药创新发展的贵州苗药药业、贵州苗十三医药科技，贵州九龙天麻有限公司、贵州同源中药发展有限公司，以及聚焦现代生物科技与大健康食品的贵州山春秀生物科技、贵州金钗兰生物科技、贵州绿太阳绿源食品和贵州生诺生物科技等，展出的产品主要有以苗药为代表的经典医药板块，以天麻、石斛为核心的道地药材板块，以黄精、刺梨为代表的药食同源系列产品等。

展会期间，贵州金钗兰生物科技有限公司分别与芳香世家（澳门）香精香料有限公司、嘉俊贸易（澳门）有限公司达成总金额2000万元人民币订单；贵州益佰大健康医药股份有限公司与上渡吉国际商贸有限公司及巴西DCBRAZIL公司，就冰冰猴系列硬质糖果在巴西注册功能性食品上市销售达成合作意向并签约。

省商务厅相关负责人表示，通过MIF这一国际化窗口，贵州企业可寻求更多国际合作机遇，拓展海外营销渠道，推动贵品精卖。

## 税务部门专班服务新能源产业

**本报讯**（记者 余昌旭）记者从省税务局了解到，我省税务部门已组建“新能源管家”服务专班，通过“实地走访+线上问诊”，服务新能源材料产业链企业。

据了解，针对新能源产业“投入大、周期长、波动强”的特性，贵州税务部门推出“服务前置、政策找人”机制，让税惠红利精准直达市场主体。同时，为助力企业合规经营，贵州税务部门为重点企业“画像立档”，量身定制《新能源企业涉税合规性引导手册》，涵盖4类税惠政策、6类风险提示，为企业筑牢涉税“防火墙”。在政务服务优化上，开通富矿精开“绿色通道”，联动多部门实现企业开办、注册、办证“一站式办结”。

省税务局相关负责人表示，下一步将聚焦产业高端化、智能化、绿色化发展需求，深化税惠政策落实，优化“一企一策”服务，探索更具针对性的税收支持举措，助力企业降本增效、开拓市场。

## 创一流 争上游

### 凯里供电局治理有力

**本报讯**（记者 安通 通讯员 唐艳）近日，南方电网贵州凯里供电局在贵州电网公司公示的“公司治理良好企业”名单中表现突出，共有11家县级供电局入选，成为全省入选数量最多的地区。

这是该局近年来积极探索“数字化治理+一体化治理”路径，推动公司治理体系高效落地取得的显著成效之一。目前，凯里供电局已成功创建1家南方电网“公司治理优秀企业”、4家“公司治理良好企业”。特别是今年以来，该局党委大力开展“创一流、争上游”专项行动，狠抓指标提升，1至7月客户平均停电时间同比下降59.7%，10千伏及以下线损率降幅位列公司第一，一流评价指数提升7.92分。

本版主编：岳振 本版责编：刘杰 梅明杨 版式设计：侯刚 张睿

210分钟成功更换1289米接触线

## 渝贵铁路完成一起换线“手术”

“线路已封锁，地线已挂设，可以开始作业。”作业命令下达后，换线施工正式拉开帷幕。此次换线施工采用2台接触网作业车，加1台平板车与9台梯车的配合，使得换线作业更加高效、精准。

随着放线车过，梯车组迅速行动，立即下道开始作业，拆卸线夹、释放张力

量，确保每一个细节都达到设计要求。

进入断线关键时刻，小组长严茂荣第一时间对同组作业人员叮嘱道：“准备剪线了！把安全带系到新线上，注意断线瞬间的安全！”

时间来到3点30分，历经210分钟的高效奋战，1289米接触线更换工作顺利完成，首趟列车安全通过。

# 黔地出好果 天然好刺梨

公益广告